



ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Α' ΑΘΗΝΩΝ

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς τον Υπουργό Επικρατείας, κ. Γεώργιο Γεραπετρίτη.

Θέμα: «Οι μικροσυνταξιούχοι αναπηρίας αντιμετωπίζονται άνισα σε σχέση με τα ανασφάλιστα/άπορα ΑμεΑ»

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ,

Ο ακτιβιστής και δημιουργός της διαδικτυακής κοινότητας «ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΩΝ ΑΜΕΑ», κ. Ανδρέας Μπαρδάκης, σας έχει υποβάλει δημοσίως, στην ιστοσελίδα του Vouliwatch, σχετικά ερωτήματα τα οποία δεν έχουν απαντηθεί παρά' όλο που έχουν λάβει την υποστήριξη πολλών εκατοντάδων πολιτών. Με τα ερωτήματα επισημαίνεται ότι από την έναρξη της οικονομικής ύφεσης και των μνημονίων οι μικροσυνταξιούχοι αναπηρίας αντιμετωπίζονται άνισα σε σχέση με τα ανασφάλιστα/άπορα ΑμεΑ που λαμβάνουν προνοιακές παροχές. Οι ίδιες διακρίσεις ισχύουν και για τα τέκνα-συνταξιούχοι θανάτου που είναι είναι ανίκανα για βιοπορισμό λόγω αναπηρίας.

Παράδειγμα άνισης μεταχείρισης μεταξύ ΑμεΑ με το ίδιο ποσοστό αναπηρίας και την ίδια ακριβώς πάθηση:

Ένα ανασφάλιστο ΑμεΑ, μονοπρόσωπο νοικοκυριό, καρκινοπαθής, με ποσοστό αναπηρίας 67%, που ζει από το επίδομα βαριάς αναπηρίας (313 ευρώ τον μήνα), δικαιούται επίσης το Κοινωνικό Τιμολόγιο ΔΕΗ (ΚΟΤ Α') καθώς και το Κοινωνικό Εισόδημα Αλληλεγγύης (200 ευρώ). Συνολικά ζει με 513 ευρώ τον μήνα. Ένα άλλο ΑμεΑ, όμως, με την ίδια ακριβώς πάθηση και το ίδιο ποσοστό αναπηρίας, με σύνταξη αναπηρίας 288 ευρώ μηνιαίως (κατώτατο όριο προσωρινής σύνταξης αναπηρίας), δεν δικαιούται το Κοινωνικό Τιμολόγιο ΔΕΗ (ΚΟΤ Α') ούτε και το Κοινωνικό Εισόδημα Αλληλεγγύης ενώ έχει αφαιρεθεί από το κράτος να ζει μόνο με 3.456 ευρώ ετησίως. Ακόμα όμως πιο τρανταχτό παράδειγμα είναι το εξής: Ανασφάλιστο ΑμεΑ, με διαβήτη τύπου 1, ποσοστό αναπηρίας 50% που λαμβάνει τα ίδια με τον καρκινοπαθή του προηγούμενου παραδείγματος, ενώ, ένα άλλο ΑμεΑ, επίσης διαβητικό τύπου 1, με το ίδιο ποσοστό αναπηρίας, που λαμβάνει σύνταξη μόνο 192 ευρώ μηνιαίως (το κατώτατο όριο της προσωρινής σύνταξης αναπηρίας με 50%), δεν δικαιούται το Κοινωνικό Εισόδημα Αλληλεγγύης, ούτε το ΚΟΤ Α' ΔΕΗ ούτε καν το Κοινωνικό Μέρισμα. Ζει δηλαδή με ετήσιο εισόδημα 2.304 ευρώ! Το τεκμαρτό φορολογητέο εισόδημα, μόνο που ζει, είναι μεγαλύτερο (3.000

ευρώ)!

Διαπιστώνουμε λοιπόν ότι για τους μικροσυνταξιούχους αναπηρίας δεν είναι δυνατόν να καλυφθούν ούτε και οι ιδιαίτερες ανάγκες που τους προκαλεί η αναπηρία τους αφού με τόσο μικρά εισοδήματα εξαναγκάζονται να ζουν σε συνθήκες ακραίας φτώχειας, ενώ αν καταφέρουν να βρουν εργασία (πράγμα εξαιρετικά δύσκολο στις παρούσες συνθήκες) θα εφαρμοστεί οριστική διακοπή στις πενιχρές συντάξεις τους. Επιπλέον, το ΕΚΑΣ και τα αντισταθμιστικά μέτρα έχουν καταργηθεί πλήρως από 1.1.2020 ακόμα και για τους συνταξιούχους με ποσοστό βαριάς αναπηρίας 80%. Τέτοιου είδους μεταχείριση μοιάζει σαν να τιμωρούνται από το Ελληνικό Κράτος επειδή κάποτε εργάστηκαν για να κάνουν ένσημα, παράγοντας πλούτο (εισόδημα) και συνεισφέροντας παραγωγικά. Αυτό όμως αποτελεί ξεκάθαρη διάκριση εις βάρος τους.

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάσθε:

1. Προτίθεστε, με την ειδική αρμοδιότητα που σας έχει δοθεί ως Συντονιστικός Μηχανισμός για τα δικαιώματα των ΑμεΑ (άρθρο 69, ν. 4488/2017) να συντονίσετε τα αρμόδια υπουργεία για «να εφαρμόσουν τις κατάλληλες πολιτικές που θα εναρμονίζουν τα επιδόματα, τις παροχές και τις συντάξεις καταργώντας τους κανόνες και τις πρακτικές που παράγουν διακρίσεις» όπως άλλωστε υπαγορεύει στο ελληνικό κράτος η Σύσταση υπ' αρ. 41, της Ειδικής Επιτροπής του ΟΗΕ για την εφαρμογή της Σύμβασης για τα δικαιώματα των ΑμεΑ (CRPD);
2. Πώς σκοπεύετε να ενεργήσετε προκειμένου οι μικροσυνταξιούχοι αναπηρίας να συμπεριληφθούν στις κοινωνικές παροχές όπως είναι το Κοινωνικό Εισόδημα Αλληλεγγύης (πλέον Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα) και το Κοινωνικό Τιμολόγιο ΔΕΗ, ΚΟΤ Α;

Η ερωτώσα Βουλευτής
Αγγελική Αδαμοπούλου
Βουλευτής Α' Αθηνών, Μέρα 25